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Витоки силікатної промисловості лежать в глибокій старовині, коли 

людина навчилася виготовляти прості знаряддя праці, що дозволило їй вижити 

в суворі часи. Перші знаряддя древні люди виготовили із сполук Силіцію, що 

складаються з халцедону, кварцу, обпалу. Пізніше для цього стали 

використовувати яшму, гірський кришталь, агати, вулканічне скло.  

Силікатна промисловість являє собою сферу виробництва з природних 

сполук Силіцію скла, кераміки і цементу. Найпоширеніша продукція силікатної 

промисловості - черепиця, облицювальні плити, цегла, вогнетривкі матеріали, 

тепло -, електро - і звукоізоляційні матеріали, листове скло, вироби з фаянсу і 

фарфору, господарський і хімічний посуд, кришталь, розчинне скло, кварцове 

скло, склопластики, склотканини, піноскло, скловолокно, терпкі речовини, 

цемент. 

Природні силікати утворилися в основному з розплавленої магми: при 

твердінні магми спочатку викристалізовуються силікати, бідніші кремнеземом -

ортосилікати, потім після витрачення катіонів виділялися силікати з високим 

вмістом кремнезему - польові шпати, слюда і, нарешті, чистий кремнезем. 

Силікати - складні сполуки Силіцію у вигляді мінералів і гірських порід, що 

займають визначальне місце у складі земної кори, а якщо додати природний 

оксид Силіцію - кварц, то сполуки Силіцію утворюють більше 90% маси земної 

кори і практично повністю складають об'єм Землі. Абсолютна більшість 

силікатних мінералів є твердими кристалічними тілами, і тільки незначна 

кількість мінералів знаходиться в аморфному стані (халцедон, опал, агат) або в 



 

колоїдно-дисперсному стані: глини, цеоліти, палігорскіт. Кожен мінерал, як 

відомо, має сукупність фізичних і хімічних властивостей, які цілком 

визначаються його кристалічною структурою і хімічним складом. 

Виробництво будівельних матеріалів - одно з найважливіших і 

багатотоннажних виробництв, тому заслуговує на пильнішу увагу.  

Керамічна промисловість. До керамічних виробів відносяться цегла, 

фаянсовий і глиняний посуд, кахель, амфори. Для виробництва керамічних 

виробів сировиною виступають мінеральні добавки і глина. Останній елемент 

складається з маленьких кристалів каолініту Аl2О3 
.
2SiО2

 .
 2НО2. Виготовлення 

кераміки складається з 4-ех етапів: підготовка сировини, формування, сушка, 

випалення. Для підготовки сировини спочатку глину перемішують з водою. В 

результаті виходить тістоподібна маса, яка зберігає надану форму. Після 

випалення і сушки виріб твердне і стає схожим на камінь. Виробництво 

кераміки розвивається в таких напрямах - кераміка для побуту, будівельна 

кераміка, технічна кераміка. 

Скляна промисловість. Скло відкрили в IV тис. до н. е. у східних країнах. 

Це прозорий, аморфний, твердий, крихкий матеріал. Скло виготовляють в 

спеціальних печах шляхом спікання вапняку, соди і білого піску. З рідкого 

стану в тверде воно переходить поступово. Завдяки цьому скляну масу можна 

прокатувати в листи, отримувати нитки, видувати різні вироби. По складу 

розрізняють тугоплавке спеціальне скло (з додаванням поташу), кришталь (з 

додаванням соди). Забарвлення буває прозоре, синє, яскраво-зелене, бузкове і 

інше. 

Цементна промисловість. Сировиною для виробництва матеріалу 

виступають вапняк і глина. Їх запікають, і в процесі відбувається розпад 

вапняку, утворюються силікати і алюмінати кальцію. У результаті виходить 

маса, яку перемелюють в портландцемент - зеленувато-сірий порошок. Коли 

змішують цемент з водою, то виходить тістоподібна маса, що твердне з часом. 

Цемент є важливим будівельним матеріалом. З нього готують залізобетон і 

бетон. 



 

Силікатне виробництво пов'язане з утворенням великої кількості відходів 

і викидів: - тверді відходи (склобій, сировинні матеріали шихти у вигляді пилу, 

порошкові відходи обробки сортового посуду), - суспензії і шлами (шлами і 

опади систем підготовки шихти, систем очищення стічних вод, суспензії систем 

шліфування і полірування скла), - стічні води (полірувальні, промивні і 

травильні розчини при обробці і декоруванні виробів), - газоподібні викиди 

(гази скловарних печей, що відходять, оксиди азоту і сірки, з'єднання свинцю, 

фтору, фосфору і бору, що містять, оксид вуглецю, димові гази підготовки 

шихти, газова фаза і повітря із стадій загартування і охолодження скла). 

В той же час ряд відходів утворює так звані вторинні матеріальні ресурси, 

наприклад склобій, кількість якого для деяких виробництв досягає 50% від 

початкової скломаси. До таких ресурсів відносяться і димові гази скловарних 

печей, теплота яких може бути використана в якості джерел енергії. 

Класифікуючи відходи виробництва скла, необхідно виділити їх токсичність, 

тобто міру дії на людину, тваринний світ і рослинність. Негативний вплив 

пилових викидів на організм людини вимагає таких технічних рішень, які 

забезпечували б вміст шкідливих викидів в атмосфері не вище за ГДК.  

Таким чином, можна зробити висновок про високу значущість і 

незамінність силікатної промисловості в житті сучасної людини, але наявні 

серйозні екологічні проблеми, що викликаються процесами, на яких ґрунтована 

силікатна промисловість. Ці проблеми можуть викликати, і, на жаль, вже 

викликають різні серйозні захворювання у працівників силікатної 

промисловості і населення, а також негативно впливають в цілому на 

екологічну ситуацію в країні. 


